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ΕΚΦΕ  Δ’ ΔΙΕΤΘΤΝ΢Η΢ ΑΘΗΝΑ΢ 
ΣΟΠΙΚΟ΢  ΔΙΑΓΩΝΙ΢ΜΟ΢ EUSO 2019 

               Εμεηαδόκελν κάζεκα: ΥΗΜΕΙΑ 
 

 
Εηζαγωγηθό ζεκείωκα 
 

Δηαιπηόηεηα 
 
 
Γηαιπηόηεηα νξίδεηαη ε κέγηζηε πνζόηεηα κηαο νπζίαο πνπ κπνξεί λα δηαιπζεί ζε νξηζκέλε 
πνζόηεηα δηαιύηε, θάησ από νξηζκέλεο ζπλζήθεο. 
 
       Τα δηαιύκαηα πνπ πεξηέρνπλ ηε κέγηζηε πνζόηεηα δηαιπκέλεο νπζίαο νλνκάδνληαη   
θνξεζκέλα δηαιύκαηα.  
Τα δηαιύκαηα πνπ πεξηέρνπλ κηθξόηεξε πνζόηεηα δηαιπκέλεο νπζίαο από ηε κέγηζηε δπλαηή 
νλνκάδνληαη αθόξεζηα δηαιύκαηα. 
 
Σην πείξακα πνπ ζα πξαγκαηνπνηήζνπκε πξνζπαζνύκε λα ππνινγίζνπκε ηε δηαιπηόηεηα ηνπ 
KNO3  ζην λεξό ζε δηάθνξεο ζεξκνθξαζίεο. 
Γλσξίδνπκε όηη ε δηαιπηόηεηα ησλ ηνληηθώλ ελώζεσλ ζην λεξό απμάλεηαη όηαλ απμάλεηαη ε 
ζεξκνθξαζία. Απηό θαίλεηαη θαη ζηελ θακπύιε δηαιπηόηεηαο ηνπ KNO3 πνπ ζα κειεηήζνπκε. 

Γηα λα ππνινγίζνπκε ηε δηαιπηόηεηα ηνπ 
KNO3  ζην λεξό παξαζθεπάδνπκε 
δηάιπκα κε νξηζκέλε αλαινγία    

OgH

gKNO

2

3

10

5
  θαη ην ζεξκαίλνπκε ζε 

νξηζκέλε ζεξκνθξαζία ώζηε λα δηαιπζεί 
ην ζηεξεό θαη ην δηάιπκα λα γίλεη 
αθόξεζην. Έζησ όηη απηό επηηπγράλεηαη 
ζηνπο 65νC (Σεκείν  Α). Θέινπκε κε 
απηήλ ηελ αλαινγία  

OgH

gKNO

OgH

gKNO

2

3

2

3

100

50

10

5
  ην δηάιπκα λα 

γίλεη θνξεζκέλν.   
 
 
Απηό επηηπγράλεηαη (βιέπε ζρήκα ) ζε ζεξκνθξαζία κεηαμύ 25νC θαη 35νC. Γηα απηό ςύρνπκε 
ην δηάιπκα ζε ςπρξό πδαηόινπηξν κε παγάθηα αθνινπζώληαο ηελ πνξεία Α  Β. 
 Όηαλ θηάζνπκε ζην Β (ζεξκνθξαζία ζ1) ην δηάιπκα γίλεηαη θνξεζκέλν. 
Μόιηο ε ζεξκνθξαζία γίλεη ειάρηζηα κηθξόηεξε εκθαλίδεηαη ην πξώην ζόισκα ή νη πξώηνη 
θξύζηαιινη ζαλ βειόλεο ζην  δηάιπκα θαη ε ζεξκνθξαζία ζ1

νC είλαη ε ζεξκνθξαζία θνξεζκνύ. 
Πξνζδηνξίδεηαη δειαδή όηη ε δηαιπηόηεηα ηνπ KNO3 ζην λεξό ζηε ζεξκνθξαζία ζ1

νC είλαη 

OgH

gKNO

2

3

100

50
. 
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Με ηνλ ηξόπν απηό πξνζδηνξίδεηαη θάζε θνξά ε ζεξκνθξαζία θνξεζκνύ θαη κειεηάηαη ε 
εμάξηεζε ηεο δηαιπηόηεηαο από ηε ζεξκνθξαζία ζε δηαθνξεηηθή θάζε θνξά αξρηθή αλαινγία  

OH

KNO

2

3  

Γίλεηαη ε ππθλόηεηα ηνπ λεξνύ  ξ=1g/mL. 
 

 
 

΢ρεδίαζε πεηξακαηηθήο θακπύιεο δηαιπηόηεηαο ηνπ KNO3 ζην λεξό ζε 
ζπλάξηεζε κε ηε ζεξκνθξαζία 
 
 

΢ηόρνη ηεο άζθεζεο απηήο είλαη:  
 
 

 Ζ ζρεδίαζε πεηξακαηηθήο θακπύιεο δηαιπηόηεηαο ηνπ KNO3 ζην λεξό ζε ζπλάξηεζε 
κε ηε ζεξκνθξαζία 

 Ζ πξαγκαηνπνίεζε ππνινγηζκώλ κε βάζε ηε ζρεδηαζζείζα θακπύιε 
 
 
          Απαηηνύκελα όξγαλα                                                  Απαηηνύκελα αληηδξαζηήξηα 
 

Επγόο αθξηβείαο ελόο δεθαδηθνύ ςεθίνπ. 
 2 πνηήξηα δέζεσο ησλ 250 ml. 
Βάζε ζηήξημεο δνθηκαζηηθώλ ζσιήλσλ 
3 κηθξνί δνθηκαζηηθνί ζσιήλεο κε 5mL H2O ν θαζέλαο  
1 κεγάινο δνθηκαζηηθόο ζσιήλαο 
Θεξκόκεηξν 
Γπάιηλε ξάβδνο. 
Πιαζηηθό θνπηαιάθη. 
Σηθώλην  10 ml.. 
Πνπάξ ηξηώλ βαιβίδσλ 
Λύρλνο – ηξίπνδν - πιέγκα 

Σηεξεό   KNO3 

 

Απηνληζκέλν λεξό 
 
Παγάθηα 
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Πεηξακαηηθή δηαδηθαζία 
 

 
 
 

1. Επγίδνπκε ζην ραξηί δύγηζεο  5g  KNO3 
2. Σην κεγάιν δνθηκαζηηθό ζσιήλα βάδνπκε κε ην ζηθώλην 10mL λεξνύ θαη πξνζζέηνπκε 

ηα 5g  KNO3 
3. Βάδνπκε ζηα δύν πνηήξηα δέζεσο λεξό γηα λα ηα ρξεζηκνπνηήζνπκε ζαλ πδαηόινπηξα 

(έλα ζεξκό θαη έλα ςπρξό) 
4. Βάδνπκε ην κεγάιν δνθηκαζηηθό ζσιήλα κέζα ζην ζεξκό πδαηόινπηξν αλαδεύνληαο 

ειαθξά κε ηε γπάιηλε ξάβδν. 
5. Όηαλ ην ζηεξεό έρεη δηαιπζεί (απηό ζπκβαίλεη γύξσ ζηνπο 60νC ) βγάδνπκε ηε ξάβδν, 

βπζίδνπκε ην ζεξκόκεηξν κέζα ζην  ζσιήλα θαη παξαηεξνύκε ηε ζεξκνθξαζία. 
6. Μεηαθέξνπκε ην ζσιήλα ζην ςπρξό πδαηόινπηξν (έρνπκε βάιεη 3-4 παγάθηα). 

Πεξηνδηθά αλαδεύνπκε ήπηα (κε ην ζεξκόκεηξν- πξνζνρή κελ ζπάζεη) ελώ 
παξαθνινπζνύκε ζπλερώο ηελ έλδεημε ηνπ ζεξκνκέηξνπ. 

7. Μόιηο εκθαληζηνύλ νη πξώηνη θξύζηαιινη (βειόλεο)  ζην δηάιπκα ηνπ ζσιήλα 
θαηαγξάθνπκε ηε ζεξκνθξαζία θνξεζκνύ ζηνλ πίλαθα  ηνπ θύιινπ  εξγαζίαο. 

8.   Απνκαθξύλνπκε ην δνθηκαζηηθό ζσιήλα από ην πδαηόινπηξν θαη πξνζζέηνπκε ην 
λεξό ηνπ κηθξνύ ζσιήλα Νν 1 (5mL H2O) 

9. Βάδνπκε ην κεγάιν ζσιήλα ζην ζεξκό πδαηόινπηξν θαη πεξηκέλνπκε κέρξη λα δηαιπζεί 
πιήξσο ην ζηεξεό. 

10. Δπαλαιακβάλνπκε ηα βήκαηα 6, 7  
11. Απνκαθξύλνπκε ην δνθηκαζηηθό ζσιήλα από ην πδαηόινπηξν θαη πξνζζέηνπκε ην λεξό 

ηνπ κηθξνύ ζσιήλα Νν 2 (5mL H2O) 
12. Δπαλαιακβάλνπκε ηα βήκαηα 9,  6,  7 
13. Οκνίσο επαλαιακβάλνπκε θαη γηα ην ζσιήλα Νν 3 (5mL H2O) 
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ΦΤΛΛΟ  ΕΡΓΑ΢ΙΑ΢ 
Τπνινγηζκνί-Μεηξήζεηο- Εξωηήζεηο 

 
 

1) Να ζπκπιεξσζεί ν πίλαθαο ππνινγίδνληαο θάζε θνξά ηε δηαιπηόηεηα ηνπ KNO3 ζην H2O. 
 

Πείξακα Μάδα KNO3  (g) Μάδα H2O (g) Θεξκνθξαζία 
θνξεζκνύ (oC) 

Δηαιπηόηεηα 
(g KNO3/100g H2O) 

1 5 10   

2 5 15   

3 5 20   

4 5 25   

 
2) Να ζρεδηάζεηε ζην ραξηί κηιηκεηξέ ηελ θακπύιε δηαιπηόηεηαο ηνπ KNO3 ζην λεξό ζε 

ζπλάξηεζε κε ηε ζεξκνθξαζία.  Γηαιπηόηεηα ΚΝΟ3=f(ζνC) 
 
3)    Με βάζε ηελ θακπύιε πνπ ζρεδηάζαηε ππνινγίζηε ηε δηαιπηόηεηα ηνπ KNO3 ζην λεξό ζε 

ζεξκνθξαζία 25νC  
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………….. 
 
 
 
 
 
 
4)  

Έλαο καζεηήο εθηειώληαο ην 
πείξακα 1 όπσο θαη εζείο 
μεθηλώληαο από ην ζεκείν Α 

όπνπ  έρνπκε 
OgH

gKNO

2

3

10

5
 αληί  

λα εληνπίζεη ζην ζεκείν Β ηε 
ζεξκνθξαζία θνξεζκνύ  ζ1

νC 
άθεζε ην δηάιπκα λα ςπρζεί 
θαη έθηαζε ζην ζεκείν Γ ζε 
ζεξκνθξαζία ζ2=25νC. Τόηε 
ζην ζσιήλα παξαηήξεζε 
ζρεκαηηζκό ηδήκαηνο   KNO3 . 
Πόζε είλαη ε κάδα ηνπ 
ηδήκαηνο πνπ ππάξρεη ζην 
ζσιήλα ζηνπο 25νC; 

  

Χξεζηκνπνηήζηε ηελ θακπύιε ηνπ εξσηήκαηνο 2 θαη ην απνηέιεζκα ηεο εξώηεζεο  3. 
 
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
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..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................. 
 
 
5) Να γξάςεηε κέζα ζηνπο θύθινπο ηηο ρεκηθέο νληόηεηεο (κε ηνπο ρεκηθνύο ηύπνπο)  
όπσο λνκίδεηε όηη ππάξρνπλ ζε πδαηηθό δηάιπκα KNO3.  

  
 
 

6) Έλα θνξεζκέλν δηάιπκα Γ 1 θάπνηνπ άιαηνο ζε νξηζκέλε ζεξκνθξαζία ζ0 C   έρεη 
πεξηεθηηθόηεηα 20% w/w. 
 Πνηα είλαη ε δηαιπηόηεηα ηνπ άιαηνο απηνύ ζηε ζεξκνθξαζία ζ0 C; 
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 

7) Αλ αλακείμνπκε θνξεζκέλν δηάιπκα άιαηνο κε αθόξεζην δηάιπκα ηνπ ίδηνπ άιαηνο ηεο 
ίδηαο ζεξκνθξαζίαο, ην δηάιπκα πνπ ζα πξνθύςεη ζα είλαη θνξεζκέλν ή αθόξεζην; Να 
αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
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ΦΥΛΛΟ   ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΧΗΜΕΙΑΣ  

ΟΜΑΔΑ .......................... 

 

α/α  μέγιστο  

1 Συμπλήρωση πίνακα 15  

2 Γραυική παράσταση 15  

3 Ερώτηση 3 15  

4 Ερώτηση 4 20  

5 Ερώτηση 5 15  

6 Ερώτηση 6 10  

7 Ερώτηση 7 10  

 ΣΥΝΟΛΟ   100  

 

 

 

 
 


